
Εορτασµός της ‘ηµέρας των ακτών’ στην Μεσόγειο 
 
Η παράκτια ζώνη αποτελεί περιοχή µε έντονες οικονοµικές δραστηριότητες αλλά και 
σηµαντικές βιολογικές, φυσικές, κοινωνικές και πολιτισµικές λειτουργίες. Το 1997 στις 
χώρες της Μεσογείου κατοικούσαν 450 εκατοµµύρια άνθρωποι ενώ πρόσφατες έρευνες 
έδειξαν ότι έως το 2025 ο πληθυσµός αυτός αναµένεται να ξεπεράσει τα 520 
εκατοµµύρια εκ των οποίων ποσοστό µεγαλύτερο από το 30% διαµένει και 
δραστηριοποιείται στην παράκτια ζώνη. Επιπρόσθετα, η Μεσόγειος αποτελεί τον 
δηµοφιλέστερο Τουριστικό προορισµό παγκοσµίως µε έναν εκτιµώµενο αριθµό 170 
εκατοµµύρια αφίξεων ετησίως.  
 

 
 
 
Ως εκ τούτου η βιώσιµη διαχείριση της παράκτιας ζώνης πρέπει να αποτελεί στόχο και 
προτεραιότητα για όλες τις Μεσογειακές χώρες αφού το µεγαλύτερο οικονοµικό αλλά 
και περιβαλλοντικό ενδιαφέρον συγκεντρώνεται κοντά στην ακτή, στις χώρες αυτές.  
Παρόλες τις πολλές και σηµαντικές προσπάθειες για την προστασία και ορθολογική 
διαχείριση της παράκτιας ζώνης, διεθνώς αλλά και στην χώρα µας, η κατάσταση των 
πιέσεων και της υποβάθµισης των ακτών συνεχίζει να υπάρχει κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες, δηµιουργώντας σοβαρά προβλήµατα στους βιολογικούς πόρους αλλά και στις 
αναπτυξιακές προοπτικές της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου. Σύµφωνα µε στοιχεία 
της Παγκόσµιας Τράπεζας η υποβάθµιση του θαλάσσιου περιβάλλοντος στις νότιες και 
ανατολικές ακτές της Μεσογείου κοστίζει από 2% µέχρι και 8% του ετήσιου ΑΕΠ των 
χωρών αυτών ενώ γνωστές είναι και οι συνέπειες στην Τουριστική βιοµηχανία από µη 
ορθολογικές πρακτικές διαχείρισης της παράκτιας ζώνης.  
 
Στις 24 Οκτωβρίου εορτάζεται παγκοσµίως η ‘ηµέρα των ακτών’ που είναι αφιερωµένη 
στην προστασία του φυσικού παράκτιου περιβάλλοντος και στην αλληλεπίδρασή του µε 
τον ανθρώπινο πολιτισµό και τις κοινωνικο-οικονοµικές δραστηριότητες. Αυτή η µέρα 
είναι αφιερωµένη στον εορτασµό της οµορφιάς των ακτών: των ακτών που αποτελούν το 
σπίτι των µισών κατοίκων του πλανήτη και τον ιδανικό προορισµό για τις διακοπές των 



τουριστών, των ακτών ως πηγή έµπνευσης, δηµιουργίας και ως ένα σηµαντικό πόλο 
γνώσης. Τελικά, η  ηµέρα των ακτών’ είναι αφιερωµένη στο όραµα των ακτών που 
θέλουµε να έχουµε στο µέλλον.  
 
Ένας από τους συµµετέχοντες φορείς της Ελλάδας, στον εορτασµό της ‘ηµέρας των 
ακτών’, είναι και το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών, µέσω του Ευρωπαϊκού 
προγράµµατος LIFE-Φύση ’04 «∆ράσεις για τη διατήρηση των Μεσογειακών Εποχικών 
Λιµνίων της Κρήτης» που πραγµατοποιεί το Ινστιτούτο Εσωτερικών Υδάτων στην ∆. 
Κρήτη. 
 
Περισσότερες πληροφορίες µπορούν να αναζητηθούν στις ιστοσελίδες www.life-kriti.gr 
και  http://www.coastday.org . 
 


